

这一握，定格历史，延续友谊

——东极渔民营救英俘纪念碑揭幕特写

□记者 陈逸麟

昨天下午3时30分，一道阳光划破普陀东极镇青浜岛天空的浓雾，海面渐渐平静下来，山间细草婆娑宛若奏唱挽歌。

小孩洞外，“里斯本丸”事件英军幸存者后代与舟山渔民后代一道，缓缓揭开东极渔民营救英俘纪念碑的幕布。碑上镌刻的两只大手紧紧相握，一如83年前勇敢的舟山东极渔民伸手拉住了落水遇险的英军战俘。这座纪念碑碑体长4.5米、高1.8米、宽1.7米，重约1吨，整体以铜铸造，上刻“大爱无疆，海岳留芳”铭文。

“其中一只手，或许正是我父亲的手……如今，他的遗愿终于实现了。”轻轻抚摸着纪念碑，76岁的丹尼斯·维尼女士深情地说。她是“里斯本丸”事件最后一位英军战俘幸存者丹尼斯·莫利的女儿。

2022年，丹尼斯·维尼致信中国国家主席习近平，信中提及父亲的遗愿，希望能在舟山建座纪念碑，纪念勇敢“里斯本丸”事件英军战俘的舟山渔民。

三年后，她的愿望成真。1942年10月，押运1816名英军战俘的日军武装运输船“里斯本丸”，从香港起航途经东极海域时被美军潜艇发射的鱼雷击中。近300名东极渔民冒着生命危险，划着小舢板闯进大海，用一双双手救起了384名英军战俘。

“前前后后改了40多稿，最后是



摄影 记者 陈永建

一位老渔民给了我们灵感。渔民在海上救人时，会使劲拉住对方的手腕，这样的紧紧相握，连接起两条生命，极具力量感和使命感。”操刀纪念碑设计的中国美术学院公共艺术研究院院长瞿小实说。

纪念碑背后的那片海，正是当年上演“东极拯救”的那片海。下方的小孩洞，东极渔民曾在那里帮助3位英军幸存者躲过日军大搜捕。

18位到场见证纪念碑揭幕的英军亲历者后代一一敬献花圈(见图)。“里斯本丸”事件遇难者约翰·韦弗的侄女林赛泪流满面：“我们用虞美人花纪念在战争中丧生的士兵，我用它永远地怀念我的叔叔。”

厚重的纪念碑前，一张张照片定格了父辈的容貌；一道道笔触感人至深——“国家被无形的边界分开，但爱已经超越了时间。在任何时候，我们都不会忘记。”“向每一个长眠在‘里斯本丸’的勇敢的灵魂致敬。”“父亲/祖父，我永远爱你。”

5日到场的东极渔民后代各自向纪念碑献上一束白花，寄托敬仰与哀思。“看到这个雕塑，我想起了阿多的手……”东极渔民后代吴小飞哽咽着说。

海风拂过鲜花环绕的纪念碑，回荡起无尽缅怀，延续着永不褪色的情谊。

“这场救援超越了国界，它告

诉全世界，即使在二战最黑暗的时刻也有人性的光辉。我们会把这段历史一直流传下去。”英国“里斯本丸”纪念协会主席安东尼·琼斯说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中国驻英大使郑泽光在东极渔民营救纪念碑揭幕现场书面致辞中写道：“回望战火纷飞的艰难岁月，我们更加体会到和平来之不易，更加珍惜中英人民在战火中结下的情谊，愿这段历史跨越时空、赓续传承、启迪后人。”

山岳无言，沧海铭记。愿这段珍贵的友谊永远流传后世。

我市开展世界计量日宣传活动

将推动对居民水电收费不规范等现象整治

□记者 袁甲 通讯员 乐军民

本报讯 昨天是“5·20”世界计量日，市市场监管局、市市场监管局定海分局、市质量技术监督检测研究院联合开展“计量顺时代之需，应民生之盼”主题宣传活动。

活动现场陈列的智能水表、电表和燃气表，结合实时数据演示屏，生动展示了智慧计量技术的精准与便捷。工作人员耐心解答市民关于水电费计算、节能降耗等疑问，并邀请市民参与“计量知多少”趣味问答。专业团队为市民提供“三表惠民免费检测”服务，并开展血压计、电子秤、耳温计等家用医疗计量器具公益检测。

据介绍，下一步，我市将推动对居民水电计量不准确、收费不规范等现象整治。

25对新人昨在花鸟岛参加户外集体婚礼

“爱情岛”见证幸福甜蜜



花鸟乡政府供图

□记者 胡园园 通讯员 陆敏浩

本报讯 昨天上午，嵊泗花鸟岛玛塔草坪公园，25对新人在周围一阵阵“新婚快乐”的祝福声中喜结连理(见图)。

这场户外集体婚礼是“在花鸟，爱得恰恰好”520浪漫企划系列活动的重头戏。为期4天的活动包含集体婚礼、爱情脱口秀、摇摆舞专场、草坪园游、宠物交友、浪漫快闪等项目，吸引了众多游客参与。近年来，花鸟岛探索打造婚恋全周期服务链，使这座“爱情岛”成为越来越多年轻情侣向往的“诗和远方”。自5月10日婚姻登记实行“全国通办”以来，花鸟岛户外结婚登记颁证基地线上预约新人已有50余对。

金婚“爱”满滨海湾



“岁月鎏金·爱满星河”金婚盛典夜游活动，昨晚在新城滨海湾夜游船上举行，10对金婚夫妇参与活动。这也是2025年新城滨海湾夜游船的首航。摄影 记者 姚凯乐

第四届“舟创未来”人才专享周启幕

▲上接第1版

“这里不仅给了我科研事业的沃土，更让我收获了爱情。”“我感受到了舟山对人才的满满诚意，很庆幸我们选择在舟山工作生活。”新人们的真挚感言，道出了对舟山这座城市的深情。

为解决产业人才的后顾之忧，今年，我市创新推出“产业链红娘”服务机制，特聘红娘将专门对接船舶制造、油气储运等九大产业链人才的婚恋需求，持续完善人才婚

恋全周期服务体系。据统计，自2024年起，舟山市推出产业支撑、平台搭建、婚恋安居、教育保障等4方面12条专项举措，累计提供婚恋服务超1.3万人次。

第四届“舟创未来”人才专享周为期7天，接下来，还将举办“人才创业路演会”“科研人才探舟行”“人才运动会”“港湾巡讲会”“港湾大宗行”等100余场活动，全方位展示城市发展机遇，为人才打造更有温度、更具归属感的成长空间。

增强普陀山等航线客运高峰期分流能力

半升洞客运中心二层大厅昨启用

□记者 陈颖丹 通讯员 王钰乔

本报讯 继去年8月一层客运大厅投用后，普陀区沈家门半升洞客运中心二层客运大厅于昨天启用。

昨天上午9时许，记者在二层客运大厅看到，不少旅客从客运中心北区停车场乘坐电梯直达二层平台的白牛广场，再从二层进站口陆续进入，经安检后乘扶梯下行至一层大厅候乘、检票。客运中心进站口，

既能看海又能看山。工作人员还提醒我们注意脚下防滑，感觉很贴心。”

目前，沈家门半升洞客运中心开设了往返于普陀山、六横、东极、嵊山、葫芦岛等5条航线。其中普陀山航线旅客经二层大厅西侧扶梯下行至一层大厅3、4号检票口登船，该条航线现采取分时段滚动发班模式，根据客流量确定开船时间；其他航线旅客经二层东侧扶梯下行至一

层1、2号检票口登船。二层大厅启用后，实现了候检通道分层扩容，明显增强了半升洞客运中心的大客流应对能力，进一步优化候乘环境，提升了旅客出行服务质量。

据了解，半升洞客运中心改造一新后，停车位增至290个，另有周边停车位1200余个。公交303路、7路、229路、准快线21路、322路等5条班线停靠“半升洞客运中心”站点，可供旅客和市民选择乘坐。

“这里不仅给了我科研事业的沃土，更让我收获了爱情。”“我感受到了舟山对人才的满满诚意，很庆幸我们选择在舟山工作生活。”新人们的真挚感言，道出了对舟山这座城市的深情。

为解决产业人才的后顾之忧，今年，我市创新推出“产业链红娘”服务机制，特聘红娘将专门对接船舶制造、油气储运等九大产业链人才的婚恋需求，持续完善人才婚

恋全周期服务体系。据统计，自2024年起，舟山市推出产业支撑、平台搭建、婚恋安居、教育保障等4方面12条专项举措，累计提供婚恋服务超1.3万人次。

第四届“舟创未来”人才专享周为期7天，接下来，还将举办“人才创业路演会”“科研人才探舟行”“人才运动会”“港湾巡讲会”“港湾大宗行”等100余场活动，全方位展示城市发展机遇，为人才打造更有温度、更具归属感的成长空间。

“岁月鎏金·爱满星河”金婚盛典夜游活动，昨晚在新城滨海湾夜游船上举行，10对金婚夫妇参与活动。这也是2025年新城滨海湾夜游船的首航。摄影 记者 姚凯乐

“这里不仅给了我科研事业的沃土，更让我收获了爱情。”“我感受到了舟山对人才的满满诚意，很庆幸我们选择在舟山工作生活。”新人们的真挚感言，道出了对舟山这座城市的深情。

为解决产业人才的后顾之忧，今年，我市创新推出“产业链红娘”服务机制，特聘红娘将专门对接船舶制造、油气储运等九大产业链人才的婚恋需求，持续完善人才婚

恋全周期服务体系。据统计，自2024年起，舟山市推出产业支撑、平台搭建、婚恋安居、教育保障等4方面12条专项举措，累计提供婚恋服务超1.3万人次。

第四届“舟创未来”人才专享周为期7天，接下来，还将举办“人才创业路演会”“科研人才探舟行”“人才运动会”“港湾巡讲会”“港湾大宗行”等100余场活动，全方位展示城市发展机遇，为人才打造更有温度、更具归属感的成长空间。

“岁月鎏金·爱满星河”金婚盛典夜游活动，昨晚在新城滨海湾夜游船上举行，10对金婚夫妇参与活动。这也是2025年新城滨海湾夜游船的首航。摄影 记者 姚凯乐